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АРТ-ТЕРАПІЯ - ВАЖЛИВИЙ ЗАСІБ РЕАБІЛІТАЦІЇ

У ст ат т і розкрито одну із найбільш актуальних проблем сьогодення. Сьогоднішній стан люди

ни та суспільства в цілому знаходяться в критичному психологічному стані з якого необхідно пос

тупово виходити використовуючи при цьому найбільш дієві засоби. До таких засобів автор відно

сить засоби мистецтва за допомогою яких людина зможе перебороти той скоалний період у її 

ж итт і який викликаний різного роду суспільними та особистісними потрясіннями (війна, економі

чна ситуація, переселення, виїзд на заробітки та ін.) Тому, мистецтво може стати тим найбільш 

ефективним засобом який дасть можливість людині адаптуватися до нових умов життя або 

вийти з психологічно-емоційного стану який не дає можливості повноцінно співіснувати в соціаль

ному середовищі.
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ні гармонійно розвиненої особистості напра

цьовані такими науковцями, як 0. Апраксіна, 

Г. Васянович, Г. Ващенко, К. Василенко, 

В. Верховинець, В. Діденко, І. Зязюн, Т. Івано

ва, А. Іваницький, Ю. Косенко, 0. Лавріненко, 

М. Лещенко, 0. Олексюк, 0. Отич, Г. Падалка, 

0. Рудницька, С. Русова, В. Сухомлинський, 

0. Федій та ін., в яких вони визначають мис

тецтво як важливий засіб у формуванні твор

чої особистості, збереження культури та 

ідентичності народу. У їхніх історично- 

педагогічних працях доведено, що мистецтво 

упродовж усієї історії розвитку людства було 

невід’ємним компонентом формування гар

монійно розвиненої особистості.

Тому в Україні набуває саме такий вид 

реабілітації, як арт-терапія, або лікування 

мистецтвом. Так, саме метод арт-терапії для 

лікування психічно-хворих використовували 

ще у Давній Греції, а у Європі він широко ви

користовується з 70-х рр. минулого століття. 

Спочатку арт-терапія виникла в контексті 

теоретичних ідей 3. Фройда [13] і К. Г. Юнга, 

а надалі набула більш широкої концептуаль

ної бази, включаючи гуманістичні моделі ро 

звитку особистості К. Роджерса та А. Маслоу.

За М. Лібманом, арт-терапія - це викорис

тання засобів мистецтва для передачі почуттів

фізична реабілітація соціальне середовище.

Сьогодні суспільство перебуває у важкій 

психологічній, морально-духовній кризі. Си

туація що склалася потребує негайного вирі

шення. І тому основне завдання науковців 

найти саме такі шляхи вирішення даної про

блеми, які були б сучасними, активно і ефек

тивно діючими.

Завдання які сьогодні необхідно виріши

ти науковцями:

- розробка та реалізація психо-реабіліта- 

ційних програм з арт-терапії для бійців 

АТО;

- відновлення психічного здоров'я та ефе

ктивної соціальної поведінки зазначеної 

категорії громадян засобами сучасного 

мистецтва;

- залучення учасників АТО до мистецько- 

творчої діяльності;

- ознайомлення з історією мистецтв, ви

датними митцями сучасності та минуло

го, видатними творами мистецтва;

- популяризувати українське та світове 

мистецтво;

- організація культурного дозвілля бійців 

АТО;

- організовувати спільні зустрічі для 

представників творчої інтелігенції та 

бійців АТО.

Велика кількість наукових праць з про

блеми використання мистецтва у формуван-
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та інших проявів психіки людини з метою 

зміни структури її світовідчуття [14].

Особливо важливою атр-терапія є для 

військовослужбовців які знаходяться в зоні 

бойових дій та тих хто повернувся з війни. У 

результаті вирішення поставлених завдань 

можна буде отримати наступні результати:

- учасники АТО отримають змогу зняти 

психологічну напругу та позбавитися 

від посттравматичного синдрому за до

помогою вільної творчості та психологі

чної корекції засобами арт-терапії;

- бійці АТО отримають загальні (за ба

жання - більш поглиблені) знання з іс
торії мистецтва, що дозволить розшири

ти світогляд, зрозуміти сутність сучас

ного мистецтва, підвищить їх культур

ний та естетичний рівень;

- з'явиться можливість проведення ціка

вого й корисного дозвілля у мистецько
му середовищі.

Значення мистецтва в сучасному світі 

неухильно зростає, воно слугує тим каталіза

тором який здатний внести серйозні корек

тиви у виробленні таких якостей як сили во

лі, характеру, стійкості до різного роду деше

вих спокус, оскільки протистояти явищам 

бездуховності, зневаги до мистецьких над

бань людства можна лише шляхом удоскона

лення творчих потенцій суспільства, усвідом

лення пріоритету загальнолюдських ціннос

тей і розуміння перспективи гуманітарного 

розвитку культури.

Коли глибше торкнутися історії похо

дження самого поняття «мистецтво», можна 

зрозуміти, що воно складає систему різнома

нітних високопрофесійних досягнень люди

ни в результаті її діяльності. Українське сло

во «мистецтво» походить від німецького 

«шеізїег» (майстер), яке, відповідно, від ла

тинського «Ма§І5Іег» (навчитель, началь

ник): ша§із (великий) та Ьізїог (знавець, умі

лець, а після - актор (Ьізїгіоп). Такий шлях 

формування терміна свідчить про те, що в 

самому змісті слова закладена ідея високого 

професіоналізму діяльності людини.

Саме ж мистецтво взаємодіє з іншими 

складниками культури - релігією, наукою, 

мораллю. У стародавньому Китаї всіх мит

ців - художників, поетів, музикантів - нази

вали мудрецями. Греки, синтезуючи естетич

ні й етичні ідеали, ввели окреме поняття

«калокагатія» - єдність краси і добра. Це 

свідчить про те, що мистецтво постійно су

проводжує людину в житті, впливає на неї, 

дає можливість бачити світ прекрасним і не

повторним, чим залучає її до творення прек

расного [4].

Психіка бійців які повернулися з війни 

виявляється непридатною до мирної обста

новки, до стандартних цінностей суспільства, 

до оцінки мирними громадянами пережитих 

ветераном військових подій. Тому їм першо

чергово необхідна реабілітаційна програма, 

яка дасть можливість повернутися у суспіль

не середовище для повноціного співіснуван

ня та активної життєтворчої діяльності.

Реабілітація - це комплекс заходів, спря

мованих на відновлення здоров'я та працез

датності осіб з обмеженими фізичними чи 

психічними можливостями внаслідок перене

сених травм та захворювань.

Сьогодні ми маємо шукати нові підходи у 

вирішенні даної проблеми і водночас потріб

но вивчати та використовувати досвід тих 

країн, де війна триває постійно.

Сучасні експерти з реабілітації військовос

лужбовців акцентують увагу на психологічній 

адаптації, якої потребують майже всі учасники 

АТО й переселенці із зони військового конфлі

кту. Медики вважають, що у випадку недостат

нього лікування з часом поствоєнні симптоми 

не просто повертаються, а й посилюються. Со

лдатів, які пережили страхіття війни, часто 

мучать безсоння, відсутність емоцій, дратівли

вість. Для того щоб люди могли нормально 

адаптуватися до мирного життя, вони повинні 

пройти лікування. Психологи зауважують, що 

учасники тих страшних подій важко йдуть на 

контакт, адже думають, що час усе вилікує і 

зазвичай тримають усе в собі. Війна, за слова

ми медиків, підриває психологічне здоров’я і 

потреба в лікуванні з кожним днем зростає. 

Більше того, виникає потреба в більш глибо

кому і комплексному лікуванні, власне на що і 

націлена арт-терапія.

У зв’язку із цим виникло питання ком

плексної реабілітації - медичної, фізичної та 

психологічної. З медичною реабілітацією все 

зрозуміло (це використання лікарських засо

бів та лікувальних властивостей світла, води, 

електроенергії, тепла - тобто фізіотерапія,
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всі види масажу, доступні на даний час), а от 

психологічна і фізична реабілітації потребу

ють нових підходів і засобів. Як зазначив го

лова комісії з реабілітації постерпілих в АТО 

Всеукраїнського товариства фізичної та реа

білітаційної медицини, доктор медичних на

ук, професор В. Стеблюк, завдання, які має 

вирішувати реабілітаційна медицина, не за

кінчаться з останнім пострілом на війні чи з 

останнім виписаним з госпіталю солдатом. 

Це проблема найближчих десятиліть. І від 

того, хто і яким чином її вирішуватиме, зале

жить майбутнє багатьох людей які пройшли 

через горнило війни.

І тому сьогодні активно використовуєть

ся такий дієвий вид психотерапії та психоло

гічної корекції як арт-терапія. Ця методика 

лікування сьогодні вважається одним із най- 

м’якіших, та ефективних методів, що викори

стовуються в роботі психологами і психоте

рапевтами. Арт-терапія дає можливість шви

дше виходити із хворобливого стану. Бійці 

мають можливість виразити свої емоції, дум

ки та ідеї на полотні, додатково реалізувати

ся, що сприяє їх поверненню у мирне повсяк

денне життя через мистецтво.

Про формування емоційно-почуттєвого 

стану особистості говорив Е. Стоунс: «... на

вчання сильно взаємозалежне від емоційного 

або афективного стану. Від задоволення, 

страждання чи будь-яких інших зовнішніх 

впливів прямо пропорційно відбувається реа

кція на отримання знань і чим більший зовні

шній вплив, тим більша реакція на засвоєння, 

чи навпаки, відхилення і несприйняття від

повідної інформації» [13, 64].

Аналізуючи дане висловлювання можна 

констатувати, що мистецтво заохочує люди

ну до самовиявлення, самореалізації, відтво

рення набутих знань у естетичному сприй

нятті та їх переосмисленні. Адже мистецтво, 

торкаючись емоційно-почуттєвої сфери осо

бистості, впливає на усі інші структурні рівні 

свідомості та діяльності людини. При цьому 

воно не тільки проникає до її внутрішнього 

світу, але й взаємодіє з її життєвим і худож

нім досвідом, з глибинними підвалинами «Я» 

людини - говорить О. Отич [8, 400].

О. Пономарьов пропонує посилити вивчен

ня мистецтва, що дасть змогу особистості під

вищити не лише свій загальний та культурний 

рівень, але й виробити в собі здоровий практи

цизм, та винахідливість [7, 117-122]. За допо

могою мистецтва та їх засобів відбувається ак

тивізація розумової та емоційно-вольової сфер 

особистості. Тобто, мистецтво виступає як важ

ливий чинник у вирішенні означеної пробле

ми, формуванні морально-етичних цінностей.

«Мистецтво удосконалює здатність бачи

ти, відчувати, споглядати. Мистецькі твори 

пропонують художні образи, що безпосеред

ньо звернені до сенсорної сфери, емоцій та 

почуттів людини і спрямовані на те, щоб 

«захопити» її, примусити співчувати та спів

переживати. ...Адже живопис, музика, театр 

створюють такий комплекс засобів виразнос

ті, який дає свободу грі фантазії, уявлення, 

прояву інтуїції та пошукової ініціативи, нага

дують про гармонію, недосяжну для систем

ного аналізу. Але оскільки ці процеси не мо

жуть мати принципово іншої психічної осно

ви, вони збагачують розвиток універсальних 

якостей особистості» [6, 38].

За словами С. Міхалкова, мистецтво фор

мує здатність до творчості, що є необхідною 

умовою у майбутній професійній діяльності. 

Це відбувається шляхом активізації як емо

ційно-вольової сфери особистості, так і розу

мової. Під впливом мистецтва, говорить він, 

формується особистість. Самовключаючись в 

«чуже життя», вона реалізує свої творчі здіб

ності та духовні можливості [2, 25].

Оскільки найбільш поширеною групою 

людей які перебувають у зоні бойових дій є 

молодь, яка є найбільш вражаючою з психо

логічної точки зору то О. Рудницька мистецт

во визначає як одну із важливих складових у 

вихованні саме молодої людини: «Мистецтво 

є універсальним каналом соціалізації люди

ни, зокрема молоді, від того, яким художнім 

явищам віддають перевагу молоді люди, зна

чною мірою залежить не тільки рівень їхньо

го розвитку, а й рівень розвитку культури 

суспільства в цілому. Тому проблема «молодь 

і мистецтво» є злободенною. Преса, радіо, те

лебачення покликані допомогти молодому 

читачеві, слухачеві, глядачеві повніше вико

ристати широкі можливості мистецтва, на

вчити правильно орієнтуватися у відборі й 

оцінці явищ художньої творчості» [9, 60-66].
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Сила мистецтва в його цілісному впливі 

на людину, що пояснюється образною приро

дою художніх витворів. Дослідники, намага

ючись зрозуміти природу мистецтва, бачили 

в ньому засіб спілкування між людьми та 

джерело пізнання світу, своєрідне кодування 

інформації про історичні періоди та народи, 

розглядали мистецтво як текст та знакову 

систему, як гру, задоволення, прояв ірраціо

нального та несвідомого начала в людині, 

бачили в ній спосіб самовираження та самос

відомості людства через особистість худож

ника. Тобто, можна стверджувати, що мисте

цтво є знакова система. В свою чергу науку 

ми також вбачаємо як знакову систему. Над

звичайного значення мистецтву надавав (Л. 

Фейнберг), який теж відмічав про мистецтво 

як знакову систему. Він говорив, що мистецт

во у всіх випадках важливе. В першому воно є 

просто великим свідком і фактором радості 

життя, і в другому, могутнім засобом зміц

нення переконання в правильності вибраної 

мети та духовного відродження людства 

[1,437].

Слід заначити, що мистецтво володіє над

звичайно потужною здатністю розвивати 

людину з найкращих позицій. В. Соловйов у 

своїй філософській праці «Загальний смисл 

мистецтва» говорить про те, що мистецтво 

своїм кінцевим завданням необхідно втілю

вати абсолютний ідеал не лише в уяві, але й 

насправді - повинно одухотворити, перездій- 

снити наше дійсне життя. Якщо скажуть, що 

таке завдання виходить за межі мистецтва, 

то запитується: хто встановив ці межі? В істо

рії ми їх не знаходимо [10].

Мистецтво - водночас і творення, і пі

знання світу, і спілкування. Воно покликане 

виховувати художній смак людини, розвива

ти її здатність до творчості за законами кра

си. Прекрасне твориться через почуттєве 

сприйняття людиною навколишньої дійснос

ті, на чому наголошує І. Зязюн, і саме через 

почуття впливає на неї з великою силою, ви

ховуючи через любов до прекрасного мора

льні якості. Коли прекрасне проходить через 

нашу кров, наші почуття, слухання музики, 

читання художньої літератури, перегляд фі

льму, відвідування театру та ін., наше життя 

наповнюється духовною красою, набуває но

вого змісту. Мистецтво є духовною потребою 

людини, воно, як повітря, без якого людина 

не може жити, без нього вона задихається, їй 

стає тісно і незатишно в житті [3; 4; 5].

Отже, узагальнюючи все вище сказане 

можна констатувати, що засоби мистецтва є 

важливим засобом реабілітації, соціальної 

підтримки ветеранів та інвалідів військових 

конфліктів. Адже досвід засвідчує, що не 

розв'язані вчасно психологічні проблеми уча

сників бойових дій призводять до руйнуван

ня міжоеобистісних контактів, у тому числі в 

сім'ях; посилюють ступінь толерантності до 

алкоголю, наркотичних засобів та насилля. 

Саме тому, ефективне функціонування систе

ми соціально-психилогічної реабілітації захи

сників розглядається одним з пріоритетів 

соціальної політики в державі.

Арт-терапія є власне тим засобом який в 

своєму комплексному поєднанні дасть можли

вість соціально-відчуженим людям повноцінно 

ввійти у нормальне суспільно-корисне життя, 

дасть можливість повернутися в сім’ю.
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Коваль П. Арт-терапия ~ важное средство реабилитации
В статье раскрьіто одну из самих актуальних проблем. Сегодняиінее состояние человека и 

общества в целом находятся в критическом психологическом состоянии из которого необходимо 

постепенно виходить используя при зтом наиболєе дєйственньїе средства. К таким средствам 

автор относит средства искусства с помощью которьіх человек сможет преодолеть т от  скоал- 

ний период в ее жизни вьізванного разного рода общественньїми и личностньїми потрясениями 

(война, жономическая ситуация, переселение, вьіезд на заработки и др.) Позтому, искусство мо

жеш стать тем наиболее зффективним средством которьш даст возможность человеку адап- 

тироваться к новим условиям жизни или вийти из психологически змоционального состояния 

которьш не дает возможности полноценно сосуществовать в социальной среде.

Коуаі Р. Агґ-іЬегару із ап ітрогіапї теапх оГ геЬаЬіІіїаІіоп
Опе о/ іЬе тозі игдепі ргоЬІетз із геиеаіес/ іп іЬе агіісіе. ТНе ргезепі зіаіе о/ тап апй зосіеіу аз а 

шНоІе із іп а сгііісаі рзусНоІодісаІ зіаіе/гот и'НісН іі із песеззагу іо дгайиаііу дві оиї изіпд іНе тозі е//ес- 
й'і/е теапз. ТНе аиіЬог ге/егз іо зиск теапз о/агі тіИ іЬе Иеір о/мЬісЬ а регзоп сап оуегсоте іЬаі зсоМ- 
іпд регіосі іп Ьег Іі/е саизєсі Ьу \>игіоиз зосіаі апй регзопаї зЬоскз (маг, есопотіс зііиаііоп, гезеіііетепі, 
Іга\<еІ іо м/огк, еіс.) ТНеге/оге, агі сап Ье іНе тозі е//есііуе теапз мНісЬ т ії епаЬІе а регзоп іо аііарі іо 
пеIV сопсііііопз о/ Ще ог іо Іеауе а рзусНоІодісаІІу етоііопаї зіаіе іНаі сіоез поі аііош/и11-/1есідесі соехіз- 

іепсе іп іНе зосіаі етігоптепі.
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